

Ленинский ШАХТЕР

Орган Ленинск-Кузнецкого Горкома ВКП(б)
и городского совета депутатов трудящихся

№ 100 (3252)

Среда, 24 мая 1944 г.

Цена 20 коп.

КРУТО ПОВЕРНУТЬ ВНИМАНИЕ К КОМСОМОЛУ

Касаясь работы комсомола и руководства им, в своем докладе на XVIII съезде нашей партии тов. Жданов говорил: „Я думаю, что вся комсомольская работа должна быть круто повернута на подготовку комсомольцев для активной государственной и партийной деятельности, на реализацию той важнейшей задачи комсомола, которая связана с его ролью помощника партии“.

Это положение тов. Жданова закреплено в уставе нашей партии, обязывающем партийные организации направлять и контролировать работу местных организаций ВЛКСМ.

То указание тов. Жданова и пункт 63-й устава нашей партии приобретают в наши дни, в дни ожесточенной борьбы с немецко-фашистскими захватчиками особое значение, ибо удельный вес молодежи в промышленности несоизмеримо вырос в сравнении с мирным временем.

Что значит „круто повернуть комсомольскую работу на подготовку комсомольцев для активной государственной и партийной деятельности“? Это значит — воспитать из каждого комсомольца, независимо от места его работы, высококвалифицированного работника и организатора-большевика, проводника в массы решений партии и правительства; это значит — проводить в комсомоле огромную учебную, агитационную, пропагандистскую и воспитательную работу; это значит — широко развернуть в комсомоле техническую и политическую пропаганду, обучать молодежь ведущим профессиям, выдвигать наиболее способных на руководящую работу, сделать из каждого комсомольца бойца, способного до конца бороться за государственное дело и увлекать за собой других.

С самого своего возникновения и до сих пор комсомол является вожаком и организатором молодежи и своевременная поддержка, умелое направление и правильное руководство комсомольской организацией определяет качество работы всей молодежи на предприятиях.

Казалось бы, вопросы руководства комсомолом должны

быть предметом особого внимания парторганизаций шахт. На деле это далеко не так. В 1944 году вопросы работы комсомольских организаций ни разу не стояли на повестке дня шахтных партийных собраний. В лучшем случае, изредка, не чаще одного раза в полгода, партком заслушивает отчет секретаря комитета комсомола, выносит решение и на этом считает свою руководящую роль законченной.

Лишь парторганизация шахты „7 Ноября“ обсуждала на партсобрании в июне 1943 г. вопрос о работе комсомола и с тех пор к нему не возвращалась. А в других парторганизациях и этого не было. Отсюда целый ряд промахов в работе наших комсомольских организаций шахт, которые прежде всего сказались на росте комсомола. За 4 с половиной месяца 1944 года по шахтам нашего города принято в комсомол всего 75 человек, в том числе на шахте им. С. М. Кирова — 8 человек, шахте „А“ — 4 человека, „7 Ноября“ — 3 человека, „Журника“ — 6 человек. Эти мизерные цифры со всей очевидностью говорят о слабости комсомольской работы на шахтах, об отсутствии массовой работы с молодежью, об отсутствии заботы и тревоги партийных организаций шахт за комсомол.

Такое положение не может быть дальше терпимо. Комсомольские организации наших шахт — жизнеспособные и здоровые в основном коллективы, и партийные организации шахт должны „круто повернуть“ свое внимание к комсомолу.

Выделить для обучения комсомольцев ведущим профессиям лучших производителей, помочь наладить агитационную и пропагандистскую работу, выделив для этого лучших агитаторов и пропагандистов, неустанно направлять и контролировать работу комсомольской организации, помочь ей в реализации ее роли помощника партии — важнейшая задача парторганизаций шахт. К этому их обязывает устав нашей партии, к этому обязывает ответственная боевая работа военного тыла.

Выступление Идена

ЛОНДОН, 21 мая. (ТАСС). Министр иностранных дел Иден, выступая на митинге молодежи, заявил, что Англия будет добиваться того, чтобы 1944 год оказался годом решения в войне против Германии. Англия, — сказал он, — уверена в конечном исходе. По словам Идена

недавнее совещание премьер-министров доминионов является „наиболее значительным и наиболее успешным из всех, когда-либо состоявшихся в истории такого рода. И участвовавшие в нем люди и самый момент совещания подчеркивают это обстоятельство“.

Больше угля фронту!

Слово подкрепляется делом

При обсуждении обращения кузнецких металлургов горняки 2-го участка (начальник тов. Мезенцев) шахты имени С. М. Кирова обязались до конца месяца выдать 500 тонн сверхпланового угля.

Слово подкрепляется делом. Широко развернувшееся соревнование дает хорошие результаты.

На 23 мая горняки участка имеют на своем счету 704 тонны сверхпланового угля.

Коллектив участка, воодушевленный успехами, дополнительно записал в своем социалистическом договоре: „Неснижать темпов работы и в июне, выполнить план первого полугодия на 5 дней раньше срока и выдать в фонд Верховного Главнокомандования Красной Армии 1000 тонн сверхпланового угля“.

П. Мирошхин.

Сказано — сделано

22 мая на совещании установщиков, собравшихся обсудить вопрос о своевременной и качественной установке, лучшие установщики шахты им. Ярославского т. Яковлев, Москвин и Дресвянкин заявили, что каждый из них будет работать один на перестановке привода.

Сказано — сделано. В тот же день, спустившись в шахту, они работали на переноске привода без напарников и прекрасно справились с заданием. Тов. Москвин выполнил норму на 175 проц., тов. Яковлев и Дресвянкин — на 182 проц.

На счету шахты 1615 тонн угля

Горняки шахты „Польсаево“ горячо подхватили почин кузнецких металлургов о досрочном завершении годового плана. На каждом участке, в каждой бригаде с новой силой поднялась волна социалистического соревнования.

Коллектив участка № 1 (нач. тов. Панкратов) обязался в мае выдать сверх плана 1000 тонн угля, за 22 дня он имеет 844 тонны сверхпланового угля. Бригада навалотбойщиков этого участка тов. Шевченко выполняет свое задание на 125 проц.

Подготовительный участок № 3 (нач. тов. Лыгин) по прохождению горных выработок выполняет план, но кроме этого он дает уголь. За 22 дня мая забойщики выдали сверх

плана 274 тонны угля. По-прежнему передовиками соревнования на участке являются забойщики тов. Литвинов, выполняющий норму на 180 проц., тов. Вшивцев, дающий две нормы, и тов. Кальницкий, выполняющий систематически более полутора норм.

Сверхплановый уголь имеют также участок № 1 (нач. тов. Свириденко) и участок № 2 (нач. тов. Семенов), у первого на счету 295 тонн и у второго — 197 тонн.

Горняки шахты обязались в мае выдать в фонд Верховного Главнокомандования 2000 тонн угля, в счет обязательства ими уже выдано 1615 тонн.

Когда участок переведут в новую лаву?

Несколько месяцев подряд наш участок занимал одно из первых мест на шахте. Мы ежедневно давали сверхплановый уголь. Но, начиная с 8 мая, участок даже не выполняет плана. А не выполняем мы его потому, что нет фронта работы. Старую лаву отработали, а новую не дают. Каждый день руководители шахты обещают „завтра“ перевести нас в новую лаву, но „воз и ныне там“... работать нам негде.

Кроме этого, участок держат порожняком, особенно ночную смену. Навалотбойщики просят выдать по полсмены. 22 мая бригада тов. Гри-

шина с 12 до 3-х часов ночи не качала из-за отсутствия порожняка, а потом подошла партия, загрузили ее и снова сидели. За смену коллектив бригады выполнил задание только на 58,5 проц.

Участок имеет долга больше 300 тонн угля. Тяжело из передовых попасть в отстающие. Просим руководство шахты быстрее дать нам фронт работы — перевести в новую лаву, и тогда мы сможем ликвидировать накопившийся долг.

А. Наймушин —
начальник 5-го участка
шахты „А“.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 22 МАЯ

В течение 22 мая на фронтах существенных изменений не произошло. За 21 мая в воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 17 самолетов противника.

Северо-западнее города Тирасполь наши части отразили несколько атак противника. В ходе боя уничтожено до 300 гитлеровцев и 3 немецких бронетранспортера. Взят пленный. В районе одного села танк старшины Маслова находился в засаде на переднем крае нашей обороны. Рано утром немцы предприняли атаку. Наши танкисты открыли огонь и подожгли два немецких танка. Остальные танки противника быстро повернули назад. Их отход прикрывала самоходная пушка. Танк Маслова вышел из засады и выстрелил в боктовую часть вражеского орудия. Бросив самоходную пушку, немцы убежали. Наши танкисты прицепили самоходное орудие к танку и на буксире доставили его в свою часть.

Юго-восточнее города Станислав немцы пытались вести разведку боем. Встреченные сильным артиллерийским и ружейно-пулеметным огнем гитлеровцы откатились назад, не достигнув переднего края нашей обороны.

Советские летчики в воздушных боях сбили 2 немецких самолета. Кроме того, огнем зенитной артиллерии уничтожено 4 самолета противника.

Северо-западнее города Луцк 10 разведчиков во главе с лейтенантом Подобным пробрались в расположение противника. Ночью наши бойцы проникли в крупный населенный пункт, захватили в плен немецкого фельдфебеля и доставили его в штаб своей части.

Партизанский отряд имени товарища Сталина, действующий в Минской области, за месяц пустил под откос 12 немецких воинских эшелонов. На шоссе и грунтовых дорогах партизаны сожгли 19 мостов и взорвали 11 автомашин. Вырезано 82 километра телеграфно-телефонной линии связи противника. В боях с немецкими оккупантами и огнем из засад убито и ранено более 200 гитлеровцев. Партизанские отряды „Искра“ и „Знамя“, объединенными силами напали на немецкий воинский эшелон, следовавший к линии фронта. Сожжено 26 вагонов и платформ с различными военными грузами.

Пленный командир роты 3 румынской пехотной дивизии капитан Ион Матрекия рассказал: „Вступление советских войск на территорию Румынии окончательно убедило многих румын в том, что Германия проиграла войну. Офицеры нашего батальона считают дальнейшее сопротивление не только бесполезным, но и гибельным для румын. Наши войска плохо вооружены. В Румынии имеется всего лишь один оружейный завод, но им уже давно владеют немцы и забирают себе всю продукцию. 3-я дивизия совершенно не имеет крупнокалиберной противотанковой артиллерии. Очень мало автоматического оружия. Не хватает и патронов. Фактическим хозяином Румынии является Киллингер — немецкий наместник в Бухаресте и некоторые офицеры при этом гитлеровском наместнике.“

Антонеску жертвует румынскими солдатами лишь бы дать немцам возможность вывезти из страны как можно больше нефти, сырья и продовольствия. Однако теперь с каждым днем увеличивается число румынских солдат и офицеров, которые не хотят сражаться на стороне немцев.“

Гитлеровцы распространяют следующие сообщения: „Германские и румынские войска, которые были эвакуированы из Крыма, расквартированы в городах Черноморского побережья Румынии. Они будут переведены на южный участок восточного фронта“.

С помощью такого неуклюжего трока немцы хотят скрыть подлинные размеры своего поражения в Крыму. Они боятся открыто сказать о разгроме немецко-румынских войск на Крымском полуострове. Во всяком случае гитлеровцы, убитые в Крыму, уже не нуждаются в квартирах. Свыше 60 000 немецко-румынских солдат и офицеров, взятых в плен нашими войсками, получили жилье в лагерях для военнопленных. Ничтожная же часть немцев, которой удалось удрать с Крымского полуострова, без труда разместится в любой румынской деревушке. Гораздо больше будет хлопот у немецких генералов южного участка советско-германского фронта, которые заполучат этих войск. Недобитые немцы разнесут весть о страшном разгроме фашистских войск в Крыму и о бесславной гибели десятков тысяч немецких и румынских солдат.“

„...ДОГОНЯЙ ЛУЧШИХ И ДОБЕЙСЯ ОБЩЕГО ПОДЪЕМА“ (СТАЛИН)

Лучший забойщик треста тов. Гайдашов делится своим опытом

В забое я проработал 18 лет. За эти годы у меня накопился немалый опыт работы. О нем я и хочу рассказать молодым горнякам и новым рабочим, недавно пришедшим в шахту.

Для того, чтобы работать производительно, нужно овладеть техникой своего дела. Производительность труда забойщика зависит от многих условий. Например, надо знать как быстрее и прочнее поставить крепление, каким должен быть рабочий инструмент, как производить разборку и т. д.

Вот мне и хочется разобратить труд забойщика по отдельным деталям.

Умей заделать круг

Когда я прихожу в забой, я прежде всего смотрю поставлено ли крепление. Если крепления нет, то приступаю к этой работе. При креплении нужно строго соблюдать паспорт, т. е. ставить круг от круга на определенном расстоянии согласно правилам, установленным по технике безопасности.

Круг должен быть аккуратным и прочным, его следует ставить по падению пласта. Ни в коем случае нельзя допускать перекоса огнива. Нужно, чтобы лапа огнива точно подходила к зубу стойки. Если этого не соблюсти, то лапа и огниво могут поломаться и весь круг пойти вперекос. Ни один уважающий себя забойщик не поставит круга с перекосом.

Надо обращать внимание и на положение стоек. Они не должны быть „пьяными“, их нельзя ставить на перекос, а нужно соблюдать единое направление.

Просветы между стойками могут быть разными, это зависит от состояния кровли. Чем кровля слабее, тем просветы меньше и наоборот.

Если круг поставишь неправильно, небрежно, то потом потратишь время на переделку своей же негодной работы. А каждый, кто хочет работать производительно, должен ценить время.

Выбирай инструмент по себе

Топор, лопата и кайло — вот инструмент забойщика. Инструмент нехитрый, но него надо уметь подобрать, уметь с ним обращаться и беречь. Я, например, не стану работать первой попавшейся в руки лопатой. Практика научила меня к подбору лопаты относиться серьезно.

Края лопаты должны быть срезаны полукругом. На такую лопату легче и быстрее набирать породу или уголь. Черешок должен быть изогнутым кверху и удобной для работы длины, это облегчает подъем груза. Поверхность черешка нужно выстрогать и тщательно выскоблить, чтобы

Иван Гаврилович Гайдашов — забойщик 3-го участка шахты «Журинка» — мастер своего дела. Проработав в шахте 18 лет, тов. Гайдашов накопил богатый опыт, о котором он рассказывает сегодня в газете.

За высокую производительность труда, за первенство в соревнованиях по профессии городского жюри присвоило тов. Гайдашову звание «Лучший забойщик треста».

она была ровной и гладкой. Забойщик, который не позаботится об этом, быстро намокает и поранит руки. А стальными руками известно не работа.

Большое значение для производительного труда имеет острый, хорошо и правильно заправленный топор. Каждую пятидневку я хожу в мехцех заправлять свой топор. Когда начинаешь топор, смотри не переусердствуй. Щетки топора должны быть в конце полугие, гладкие. Нельзя допускать крутого падения или как мы называем „завалов“ на топоре. „Завал“ мешает топору врубаться в дерево.

Многие забойщики, когда рубят стойки, кладут их не на чурки, а прямо на породу или на уголь. Это бесхозяйственно, так можно в два счета испортить топор, позубить его.

Несколько слов о кайле. Нужно смотреть, чтобы кайло было правильно закалено. Если закалка мягкая, то кайло гнется, если жесткая, — то ломается. Недоброкачественное кайло может сильно задерживать на таких работах, как разборка, заделка прямиков при постановке крепления и прочее.

Как бурить

От качества бурения, от расположения скважин зависит качество отпалки забоя, а следовательно, и быстрота разборки. Мне хочется сказать несколько слов о скважинах.

Расстояние между скважинами должно соответствовать стандарту в зависимости от крепости угля. Чем крепче уголь, тем чаще надо бурить скважины. Указания об этом всегда можно получить у начальника участка или горного мастера. Если скважины пробурить реже, чем положено по правилам, то наша работа может пойти впустую, так как забой не отпалится или отпалится неполностью.

Надо стремиться к тому, чтобы скважины имели строго желаемое направление. Нельзя допускать „ухода“ скважин в стороны, иначе сила взрыва не приведет к желаемой цели.

Мне приходилось работать в трех забоях сразу. Подготовив первый забой, т. е. поставив крепление и обузив скважины я перехожу во второй забой и продельваю здесь то же самое, пока запальщик палит в первом забое. Затем мы меняемся местами: я произвожу разборку в первом забое, а запальщик работает во втором и т. д.

Еще несколько советов

При разборке нужно тренироваться бросать уголь и с левой и с правой руки. Забойщики, работающие с одной руки, быстро устают, не всегда могут примениться к обстановке в забое, не имея соответствующей тренировки. Я работаю и с правой и с левой руки с одинаковой силой и ловкостью, потому что приучил себя к этому с самого начала.

Время от времени нужно делать передышку в работе. Чаще всего я нахожу отдых в перемене дела. С разборки перехожу на крепление и наоборот.

Несмотря на много лет практики, я несколько раз учился на курсах. Курсы помогли мне усовершенствовать технику крепления, изучить бурение, составные горных выработок и их назначение.

Передавай знания другим

Овладев техникой своего дела, я не держу секретов своего мастерства при себе, охотно обучаю новых рабочих, делюсь своим знаниями. Мы — стахановцы, должны стремиться к тому, чтобы как можно больше стало рабочих, выполняющих государственную норму выработки. Больше дадим угля — скорее победим фашистов.

Я обучил всего около 20 человек. На 6-м участке работает мой бывший ученик тов. Кульков. Он хороший, знающий забойщик.

Два года работает самостоятельно обученный мной бывший фронтвик тов. Баркалов. Подписывая новогодний рапорт великому Вождю народов товарищу Сталину, я дал слово выполнить годовой план на 130 проц.

За 4 месяца моя средняя производительность труда составляет 170 проц. Я досрочно выполнил полугодовой план. И впредь буду работать так, чтобы иметь право в конце года подписать товарищу Сталину рапорт о выполнении взятых обязательств.

Я призываю всех моих товарищей по профессии — забойщиков включиться в социалистическое соревнование за достойное выполнение клятвы, данной товарищу Сталину.

Иван Гайдашов — забойщик участка № 3 шахты „Журинка“.

Механики отвечают на вызов тов. Иванова

Согласен соревноваться

В газете „Ленинский шахтер“ я прочел рассказ лучшего механика треста тов. Иванова о его опыте работы.

Тов. Иванов призвал нас, механиков шахт, включиться в соревнование за безаварийную работу механизмов. Начиная его я одобряю и хочу вступить с ним в соревнование, а также поделиться опытом своей работы.

На 8-м участке шахты „А“ были систематические аварии. Почти ежедневно рвались рештаки, механизмы были запущены. Я начал с наведения порядка. Прежде всего, ликвидировал обезличку. До меня на участке электрослесаря были закреплены за механизмами, но мотористы нет. Один и тот же привод каждый день обслуживали разные мотористы. Трудно было найти виновника аварий.

Сейчас за обслуживание одного привода отвечают определенные мотористы. Так, например, ленточный транспортер обслуживают мотористы т.т. Сенина и Рахматулина. Они стараются, чтобы их агрегат работал бесперебойно. Этот же ленточный транспортер обслуживает слесарь тов. Гадащев. И мотористы знают своего слесаря. В случае дефектов, замеченных во время работы транспортера, они обязательно передают об этом своему слесарю.

Правильно говорит тов. Иванов, что, прикрепляя работников к механизмам, нужно учитывать знания механизаторов, их опыт работы. Мне пришлось сделать перестановку некоторых слесарей. Обслуживать привода разрезного штрека труднее и сложнее, чем привода в лаве. Сюда требуется более опытный слесарь. Я

из лавы взял квалифицированного слесаря тов. Матющенко и поставил его обслуживать привода в разрезных штреках, а в лаву поставил другого. Также подошел и к расстановке мотористов.

До моего прихода механизаторы, особенно мотористы, пользовались на посторонних работах. Я категорически запретил горным мастерам делать это.

Большим злом у нас на участке была заштыбовка рештаков. Сейчас мы ликвидировали ее. Привели в порядок все механизмы. Раньше рештаки работали без кареток, на чурках. Сейчас везде каретки или подвески. Уравнял дистанции, подогнал рештак к рештаку. Правильно распределил нагрузку на приводах. До этого один привод имел перегруз, второй недогруз. Например, на первом приводе было 20 рештаков. Я 5 рештаков убрал и поставил их на другой привод, где не хватало.

Вот какие я провел мероприятия на участке, чтобы механизмы работали бесперебойно. С 6 мая у нас не было ни одной аварии. Намного повысилась производительность труда навалотбойщиков.

Мне бы очень хотелось, чтобы тов. Иванов пришел к нам в лаву, указал на мои недостатки, поделился опытом работы на месте, а я схожу к нему. Пусть наше соревнование будет помощью друг другу. Я уверен, что если все механики вступят в соревнование, будут делиться опытом работы на страницах газеты и на месте работы, мы ликвидируем аварии.

Н. Зайцев — механик участка № 8 шахты „А“.

По опыту тов. Иванова

Как только в газете „Ленинский шахтер“ появилась статья тов. Иванова, я обсудил ее со всеми работниками участка, обслуживающими механизмы.

Все, что предлагает т. Иванов, должен делать каждый механизатор. У меня у самого в работе больше недостатков. Например, не все механизмы прикреплены к слесарям и мотористам. Обезличка приводит к заштыбовке, порыву рештаков и прочим неполадкам.

По примеру тов. Иванова я решил ликвидировать обезличку, повысить спрос за выполнение наряда по ремонту и осмотру механизмов.

Вниманию бухгалтеров!

В соответствии с инструкцией Наркомфина за № 153, очередной взнос за 3-й Военный Заем удерживается из зарплаты за первую половину мая. Бухгалтеры всех предприятий и учреждений обязаны при выдаче зарплаты за первую половину мая удерживать причитающиеся суммы по подлинке и перечислять их на счет Сбербанка.

Одновременно с займом перечислить также компенсацию за 1944 год (за прошедшие месяцы). Горфинотдел и Сбербанка предупреждают, что выдача зарплаты за май будет производиться по справкам горфо и ко всем организациям, имеющим задолженность по займу и компенсации, будет применяться санкция горфо.

Сбернасса.